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Стаття розглядає розвиток аграрної галузі в аспекті цифровізації, проблеми цієї
актуальної сторони сільського господарства. Також визначено і проаналізовано
потенційні напрямки і завдання розвитку сільського господарства, які мають
забезпечити стійкий розвиток у кризовий період, а також сценарії розвитку.
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The article discusses digitalization aspect of agriculture’s development, issues and challenges
of this current aspect of the industry. Potential directions and goals for the agriculture’s develop-
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Постановка проблеми. Цифровізація – це стрімко зростаючий,
глобальний тренд у сільському господарстві.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Цифрове сільське господарство
(«смарт фермерство») характеризується використанням точних і керованих
даними технологій для допомоги фермерам з прийняттям рішень у режимі
реального часу та залежно від локації [1], [2]. Воно використовує різноманітні
технології, включаючи Інтернет речей (IoT), дрони, робототехніка, хмарні
обчислення, штучний інтелект (AI), програмне забезпечення для підтримки
прийняття рішень (DSS) і блокчейн, наприклад, для оптимізації процесів
сільськогосподарського виробництва [3], [4],ланцюги вартості [5], міжнародна
торгівля [6], сільськогосподарські системи [7] і системи управління [8].

Загалом цифрове сільське господарство розглядається як перспективний
засіб для стійкого збільшення виробництва харчових продуктів для
зростаючого населення світу [9]. Поряд із підвищенням продуктивності
сільського господарства, цифровізація може надати різноманітні переваги
середовищу та суспільству. Наприклад, цифрове сільське господарство може
допомогти зменшити тиск на обмежені ресурси, підвищити безпечність
харчових продуктів за рахунок посиленого відстеження, а також боротися зі
зміною клімату. 

Мета дослідження. Розглянути особливості цифровізації сільського
господарства та фактори розвитку. Проаналізувати елементи аграрної
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політики в різних країнах світу. Сформульовано та проаналізовано сценарії
розвитку сільського господарства. 

Основні результати дослідження. Завдяки відносній новизні цифрового
сільського господарства все ще існує значна кількість невизначеності навколо
його впливу на стійкий розвиток [10]. Скептики попереджають, що
цифровізація може підтримати статус-кво для деяких способів виробництва
[11], водночас висловлюючи занепокоєння щодо власності та
конфіденційності даних і як це може посилити концентрацію влади серед
великих постачальників агротехнологічних послуг [12]. 

Додатково автоматизація може призвести до витіснення певних типів
низькокваліфікованих робіт в агропродовольчому секторі [13], або до
«алгоритмічного управління», де фермери втрачають свою автономію на
користь людей [14]. Нарешті, виробництво електроенергії, яка необхідна для
живлення інфраструктури, що обслуговуватиме згадані технології (наприклад,
сервери), утворюватиме додаткові викиди парникових газів[15].

Варто зазначити, що інституційні, нормативні та соціотехнічні умови
залежать від країни, культури та масштабів, тобто загальні умови для
цифрового сільського господарства і спосіб його інструменталізації також
можуть відрізнятися. Наприклад, з точки зору політики, Програма інновацій
у сільському господарстві USDA (Міністерство сільського господарства США
(USDA) [16] і Стратегія Європейської Комісії «Farm to fork» (F2F)
(Європейська комісія [17] обидві визнають важливість сталого розвитку та
зменшення впливу аграрного сектору на навколишнє середовище. Хоча
обидві політики включають цифрове сільське господарство в рамках своїх
стратегій, перша охоплює продуктивістську парадигму без обмежень щодо
внесення пестицидів або добрив, тоді як остання зосереджуються на
ефективності використання ресурсів, встановлюючи цілі для різкого
зниження внесення агрохімікатів. Ці два принципово різні підходи можуть
призвести до дуже різних проявів цифрового сільського господарства в
майбутньому. У зв'язку з цим необхідні дослідження, які враховуватимуть ці
контекстно-специфічні фактори в процесі оцінювання.

Потенційні напрямки і завдання розвитку сільського господарства:
1. Зберегти позиції на ринку та бізнес потенціал
2. Визначити можливості часткового переходу на альтернативні ринки
3. Активніше працювати в рамках різних програм партнерства,

спробувати розвинути чи зміцнити коопераційні зв'язки
4. Визначити та краще використовувати відносини з фермерськими та

іншими профільними об'єднаннями для захисту та підтримки
5. Без втрат пройти сезони «турбулентності» після виборних компаній та

скасування мораторію на продаж землі
6. Звірити модель управління підприємством із системою менеджменту,

яка найбільш оптимально поєднує європейську та українську практики
З метою визначити соціальні та технологічні зміни, які є актуальними для

аграрного бізнесу на найближчі роки і в подальшому майбутньому, варто було
здійснити пошук поза межами сектора. Ключові фактори, що зумовлюють
контексти для сценаріїв узагальнені в наступні категорії: соціальні,
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технологічні, екологічні, економічні, політичні і правові. Відповідно до їх
актуальності для аграрного бізнесу, фактори агреговані за 15 ключовими
показниками, релевантністю [18]. У поточному дослідженні проаналізовано
взаємозв'язки між ключовими факторами.

Було визначено фактори “Потік інформації уздовж ланцюга створення
вартості та схвалення сервісних платформ” та “Запровадження нових
технологій у основне виробництво”. Завдяки їх сильному впливу через інші
фактори вони відіграють важливу роль у сценаріях розвитку. Вони відіграють
особливу роль у контексті цифровізації сільського господарства.

Пропонуємо наступні теоретичні сценарії мабутнього розвитку аграрного
сектору:

Сценарій 1: Захист навколишнього середовища глобальними високими
технологіями та регулюванням; глобалізований світ; уряд, що сфокусований
на регулюванні та гармонізації розвитку. Централізована система державного
контролю забезпечує продовольчу безпеку. Важливим моментом є зниження
споживання та задоволення основних потреб. Крім того, всесвітня
координація правових стандартів і глобальна мережа працюють бездоганно.
Ланцюжки створення вартості є прозорими, а позначення харчових продуктів
узгоджені. Загалом продовольче постачання є стійким і не є безпосередньо
орієнтованим на отримання прибутку. Такий сценарій видається
нереалістичним за поточних умов глобальної невизначеності. 

Сценарій 2: охорона навколишнього середовища місцевими
продуктовими спільнотами та якісне зростання; децентралізація, різноманіт -
ність і стійкість.

Суспільство визнає важливість нових технологій у харчовій промисловості
для сприяння охороні навколишнього середовища. Прямий зв'язок суспільства
з сільським господарством можливий не тільки за рахунок великої кількості і
різноманітністі господарств, а й за рахунок точок децентралізованої роздрібної
торгівлі, що діють як інформаційні хаби. Вони контролюють ланцюжки
вартості, роблять їх ефективними та прозорими. Сільськогосподарське
виробництво є високодиференційованим, ланцюжки вартості короткі та
прозорі. Такий сценарій видається більш реалістичним, але маловірогідним.

Сценарій 3: Споживання протягом масових заходів, взаємодія в локальних
закладах; споживання і безпосередня комунікація.

Люди купують у магазинах або на місцевих продуктових ринках.
Продовольчі покупки вважаються важливими, і люди з нетерпінням чекають
цього. Вони можуть насолоджуватися спілкуванням з виробником або
іншими учасниками ринку, в результаті електронна комерція займає лише
певний сегмент ринку. У суспільстві немає захоплення новими технологіями,
що відображається в резистентності цифровізації в багатьох сферах.
Суспільство не сприймає нові технології і цифрові платформи через безпекові
проблеми в минулому та зростання влади глобальних компаній
(транснаціональних корпорацій). Фермери також не хочуть покладатися на
нові технології з економічних та політичних причин.

Сценарій можливий, але негативний з точки зору перспектив
цифровізації.
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Сценарій 4: Зменшення споживання та зворотне зростання за необхідності;
зростаючий роздрібний бізнес, відсутність прозорості та глобальна продовольча
система. У цьому сценарії роздрібний бізнес є великим переможцем у глобальних
продуктових системах. Територія сільськогосподарського виробництва та
територія сприяння біорізноманіттю суворо розділені. Обидві зони
контролюються через централізовану систему управління з датчиками, дронами
та іншими системами моніторингу. Усе це зумовлює високоінтенсивну
спеціалізацію сільського господарства. Нові технології на основі ШІ підтримують
фермерів у досягненні найвищої можливої ефективності. Обмін даними,
необхідний для оптимізації технологій ШІ, не підпадає під жодні нормативні
обмеження. Роздрібні торговці також використовують технології штучного
інтелекту для розробки централізованої електронної комерції, яка максимізує
прибуток. Вони здійснюють високий контроль за сільськогосподарським
виробництвом. Глобальний ланцюжок створення вартості не є прозорим для
споживача. Рівень прибутку для фермерів низький, і тільки спеціалізовані ферми
можуть економічно вижити. Такий сценарій позитивний з позиції розвитку
процесів цифровізації, але негативний для малого бізнесу 

Висновки. Розглянуто особливості цифровізації сільського господарства,
деякі проблеми, фактори та виклики. Визначено деякі елементи аграрної
політики у США та ЄС. Сформульовано та проаналізовано можливі сценарії
розвитку сільського господарства за умов використання цифрових технологій. 
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